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Κεφάλαιο 37ο 

Λύνω προβλήματα με αντιστρόφως ανάλογα ποσά
Παίρνοντας αποφάσεις!
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Πρόβλημα 1ο 
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Στο τέλος της εβδομάδας το κυλικείο του σχολείου συγκέντρωσε στο ταμείο του 460 χαρτονομίσματα των 5 € και θέλει να τα ανταλλάξει στην τράπεζα με χαρτονομίσματα των 20 €. Πόσα χαρτονομίσματα των 20 € θα πάρει;
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 2ο
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Τα παιδιά της Στ΄ 
τάξης του Δημοτικού Σχολείου Λίνδου συγκεντρώνουν χρήματα για να εμπλουτίσουν τη σχολική τους βιβλιοθήκη. Υπολόγισαν πως για να συγκεντρώσουν το ποσό που θέλουν πρέπει να αποταμιεύουν για 15 ημέρες 45 € κάθε μέρα. Τι ποσό πρέπει να αποταμιεύουν κάθε μέρα για να συγκεντρώσουν το ποσό σε 30 ημέρες;

Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 3ο
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Η ενορία των Αγίων Πάντων Θεσσαλονίκης αποφάσισε να βοηθήσει 15 άπορες οικογένειες δίνοντας 750 € στην καθεμία για να περάσουν τις γιορτές του Πάσχα. Λίγο πριν από τις γιορτές όμως στην ενορία έμαθαν πως υπάρχουν άλλες 10 οικογένειες που χρειάζονται βοήθεια. Αν τα χρήματα μοιραστούν σε όλες τις άπορες οικογένειες, τι ποσό θα πάρει η καθεμία;
Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 4ο 
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Στην καλοκαιρινή κατασκήνωση των 20 ημερών το πρόγραμμα διατροφής προβλέπει για 15 ημέρες τα παιδιά μετά το φαγητό τους να τρώνε 160 γραμμάρια γλυκό το καθένα. Πόσα γραμμάρια γλυκού θα πρέπει να καταναλώνει κάθε παιδί ώστε να έχουν γλυκό για όλες τις ημέρες της κατασκήνωσης;

Λύση
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Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 5ο 


Με τα χρήματα που είχε ένας φοιτητής μπορούσε να περάσει 30 ημέρες αν ξόδευε 15 € την ημέρα. Πόσο πρέπει να ξοδεύει την ημέρα, ώστε να επαρκέσουν τα χρήματα του για 45 ημέρες;
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Λύση
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Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Γράψε ένα δικό σου πρόβλημα χρησιμοποιώντας το Α ή το Β

α) Δυο γερανοί ξεφορτώνουν ένα πλοίο σε τρεις ώρες...
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β) Ένας ποδηλάτης τρέχοντας με 15χμ. την ώρα χρειάζεται μισή ώρα για να διανύσει μια απόσταση. Ένας πεζός...
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   Κεφάλαιο 38ο 

Η απλή μέθοδος των τριών 
στα ανάλογα ποσά

Η απλή µέθοδος των τριών!

Πρόβλημα 1ο «Να λυθεί με 2              
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τρόπους»
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Ο πυροσβεστικός κρουνός γεμίζει τη δεξαμενή δύο πυροσβεστικών οχημάτων σε 5 λεπτά. Πόση ώρα θα χρειαστούν 12 οχήματα για να γεμίσουν;

Λύση
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Απάντηση: ………………………

……………………………………..

Πρόβλημα 2ο «Να λυθεί με 2              
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τρόπους»

Στις αλυκές από 100 λίτρα θαλασσινού νερού παράγονται 3 κιλά αλατιού. Πόσα λίτρα θαλασσινού νερού πρέπει να εξατμιστούν για να παραχθούν 420 κιλά αλάτι;
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Λύση
Απάντηση: ………………………
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……………………………………..
Πρόβλημα 3ο «Να λυθεί με 2              
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τρόπους»

Η απόσταση Θεσσαλονίκης – Αθήνας πάνω στο χάρτη της τάξης είναι 0,84 μέτρα. Αν η πραγματική απόσταση είναι 420 χιλιόμετρα, να βρεθεί 
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η κλίμακα του χάρτη.

Λύση
Απάντηση: ………………………
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……………………………………..
Πρόβλημα 4ο «Να λυθεί με 2              
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τρόπους»

Ο Στάθης πληρώνει στο κινητό του για χρόνο ομιλίας 150 λεπτών 24,6 € (χωρίς τα πάγια). Πόσα ΕΥΡΩ θα πληρώσει ο Σπύρος (χωρίς τα πάγια) αν έχει την ίδια σύνδεση και μιλήσει με το ίδιο κινητό 205 λεπτά;
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Λύση
[image: image36.jpg]



Απάντηση: ………………………
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……………………………………..
Πρόβλημα 5ο «Να λυθεί με 2              
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τρόπους»
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Για να παρασκευάσει 300 λίτρα κρασιού ο κυρ-Κώστας υπολόγι-σε πως χρειάζεται 400 κιλά σταφύλια. Πόσα τελάρα με σταφύλια θα πρέπει να αγοράσει για να παρασκευάσει 480 λίτρα κρασί, αν κάθε τελάρο χωράει 16 κιλά σταφύλια;

Λύση
(Βοηθητική πράξη)
Απάντηση: ………………………
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……………………………………..
Πρόβλημα 6ο «Να λυθεί με 2              
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τρόπους»

Η διαφήμιση για διακοπές στην Disneyland προτείνει διαμονή σε ξενοδοχείο, με πλήρη διατροφή προς 90 € τη βραδιά. Πόσες ημέρες διακοπών μπορεί να κάνει κάποιος αν διαθέτει 1.175 € και το αεροπορικό εισιτήριο κοστίζει 455 €;
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Λύση                            
90 € τη 


βραδιά 
(Βοηθητική πράξη)
Απάντηση: ………………………
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……………………………………..
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   Κεφάλαιο 39ο
Η απλή μέθοδος των τριών 
στα αντίστροφα ποσά
Είναι απλό όταν ξέρω 
τις τρεις τιμές!
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Πρόβλημα 1ο 
Ο Βασίλης για να 
αγοράσει καινούριο πο-

δήλατο υπολόγισε πως πρέπει να αποταμιεύει 5 € την εβδομά-δα για 32 εβδομάδες. Σε πόσες εβδομάδες θα καταφέρει να συγκεντρώσει το ίδιο ποσό, αν αποταμιεύει 8 € την εβδομάδα;
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 2ο 
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Για να παρακολουθήσουν οι γο-νείς των παιδιών δραστηριότητες γυμναστικής και χορού στην αυλή του σχολείου, 2 εργάτες εργά-στηκαν για 4 ώρες μεταφέροντας καρέκλες και σκηνικά από την αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. Πόσοι εργάτες θα πρέπει να μαζέψουν τις καρέκλες και τα σκηνικά, ώστε να τελειώσουν σε 1 ώρα;
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Λύση
Απάντηση: ………………………

……………………………………..
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Πρόβλημα 3ο 
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Τα παιδιά υπολόγισαν πως, για να φυτέψουν δεντράκια στην περίμετρο της αυλής, θα χρειά-ζονταν 90 δεντράκια φυτεμένα σε απόσταση 5 μέτρων το ένα από το άλλο. Πόσα δεντράκια θα χρειαστούν, αν τα φυτέψουν ανά 3 μέτρα;
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Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
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Πρόβλημα 4ο 
Ένας τουρίστας υπολόγισε ότι, αν ξοδεύει 30 € την ημέρα, μπορεί να περάσει με τα χρήματα που έχει 15 ημέρες. Βρήκε όμως πιο φθηνό ξενοδοχείο και περιόρισε τα έξοδα του σε 22,5 € την ημέρα. Πόσες ημέρες θα διαρκέσουν 
οι διακοπές του;


Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Πρόβλημα 5ο 
Ένα οικόπεδο για να περιφρα​χτεί χρειάστηκε 360 πασσάλους τοποθετημένους σε απόσταση 1,20 μ. μεταξύ τους. Για την πε-ρίφραξη του διπλανού οικοπέδου χρειάστηκαν 72 πάσσαλοι λιγό-τεροι. Αν τα δυο οικόπεδα έχουν την ίδια περίμετρο πόση είναι η απόσταση ανάμεσα 
στους πασσάλους 
του δεύτερου 

οικοπέδου;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Πρόβλημα 6ο 
Σε ένα στρατιωτικό φυλάκιο υπηρετούν 20 στρατιώτες και έχουν τροφή για 20 ημέρες. Από αυτούς απολύθηκαν οι 4. Πόσες ημέρες θα περάσουν οι υπόλοιποι με τα ίδια τρόφιμα;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….


   Κεφάλαιο 40ό
Εκτιμώ το ποσοστό

Συγκρίνω (πο)σωστά %

Άσκηση 1η  

Να εξηγήσεις τι σημαίνει το κα-θένα από τα παρακάτω και όπου είναι δυνατό να υπολογίσεις με το νου:

( Το 90% των παιδιών έλυσε το πρόβλημα. (Τα παιδιά είναι 10.) 




( Το 50% των αυτοκινήτων ρυπαίνει περισσότερο από το κανονικό.
( Το 25% ενός αριθμού είναι το 2. Ποιος είναι ο αριθμός;
( Τα σταφύλια δίνουν 70% μούστο.

( Το 90% του αίματος μας είναι νερό. (Έχουμε περίπου 5 λίτρα αίμα) 
( Το 100% των παιδιών θα απαντήσει αυτή την άσκηση.
Άσκηση 2η  

Σε μιλιμετρέ χαρτί 10 Χ 10 ή στο παρακάτω σχέδιο να χρωματίσε-τε ποσοστό 20% της επιφάνειας (με όποιο τρόπο προτιμάτε).

Συζητήστε το αποτέλεσμα.


Άσκηση 3η 
Γράψε τον αριθμό που δείχνει το ποσοστό στα εκατό (%) που είναι κάθε κομμάτι για το μεγάλο τετράγωνο στο σχήμα της επόμενης σελίδας.

Α. ……% του μεγάλου 


τετραγώνου.

Β. ……% του μεγάλου 


τετραγώνου.

Γ. ……% του μεγάλου 


τετραγώνου.

Δ. ……% του μεγάλου 


τετραγώνου.

Άσκηση 4η 
Η ομάδα μπάσκετ «Εύστοχοι» είχαν επιτυχία 10% στις βολές τους. Νομίζεις ότι πρέπει να αλλάξουν όνομα; Γιατί;





Σύμφωνα με την πρόγνωση και-ρού: «υπάρχει 100% πιθανότητα για βροχή αύριο». Είναι λογική αυτή η πρόβλεψη; Γιατί;
Ο χυμός «ΦΥΣΙΚΟ ΦΡΟΥΤΟ-ΠΟΤΟ» γράφει στη συσκευασία ότι περιέχει 5% χυμό φρούτου. Νομίζεις ότι είναι κατάλληλο το όνομα του; Γιατί;

Ένα κατάστημα διαφημίζει: «Τρομερές εκπτώσεις! Όλες οι τιμές μειωμένες κατά 10%!». Πιστεύεις ότι πρόκειται για ευκαιρία; Γιατί;

Άσκηση 5η  

Να μετατρέψεις σε ποσοστά (%) τα κλάσματα και να τα σημειώσεις στην αριθμογραμμή των ποσο​στών (αφού σημειώσεις 0 στο ένα άκρο και 1 στο άλλο άκρο του ευθύγραμμου τμήματος):







Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Χρησιμοποιώ τα ποσοστά για προβλέψεις»  

Σε μια λοταρία η Αντιγόνη πήρε 4 από τους 200 λαχνούς. Σε μια άλλη λοταρία, η Ιφιγένεια πήρε 6 από τους 250 λαχνούς. Ποιο από τα δύο κορίτσια 
έχει περισσότερες 
πιθανότητες να 
κερδίσει;

Λύση

Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Με ποιο τρόπο μας βοηθούν τα μαθηματικά όταν θέλουμε να προβλέψουμε το αποτέλεσμα μιας ενέργειας μας;

( Για ποιο λόγο καταγράφουμε τα ποσοστά επιτυχίας των αθλητών;



   Κεφάλαιο 41ο

Βρίσκω το ποσοστό

Παίζοντας µε τα ποσοστά
Άσκηση 1η 
Να μετατρέψεις σε ποσοστά τα κλάσματα, να τα γράψεις με τους 3 τρόπους και να χρωματίσεις τα παρακάτω πλαίσια:

	
	α)
	β)
	γ)

	Κλάσμα
	
	
	

	Εκατοστιαίο

κλάσμα
	
	
	

	Δεκαδικός

αριθμός
	
	
	

	Ποσοστό (%)
	
	
	



Α                            Β
Γ


Άσκηση 2η 
Υπολόγισε με το νου:

1. Το 50% των 1.000 €:





2. Το 75% του κιλού:


3. Το 10% του χιλιόμετρου: 


4. Το 40% των 2 κιλών: 


5. Το 3% των 700 €:


6. Το 11,5% του μέτρου:


7. Το 6% του τόνου:


8. Το 25% του 24ωρου:



9. Το 10% των μαθητών του σχολείου μου:


10. Το 10% των 4.000.000 κατοίκων: 


Πρόβλημα 1ο 
Η παιδική ομάδα ποδοσφαίρου του δήμου επιχορηγήθηκε για τη φετινή χρονιά με 20.000 €. Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται η ποσοστιαία κατανομή του ποσού της επιχορήγησης. Κάνε τις πράξεις και συμπλήρωσε το ακριβές ποσό για κάθε δαπάνη.


Λύση - Απάντηση

	Δαπάνη
	Ποσοστό
	Κόστος

	Ενδυμασίες
	23%
	

	Μεταφορές
	6%
	

	Μισθός

προπονητή
	48%
	

	Μπάλες και
άλλα υλικά
	11%
	

	Μίσθωση 
γηπέδου
	12%
	

	Σύνολα
	100%
	20.000 €



Πρόβλημα 2ο 
Τα παιδιά της Στ΄ τάξης έκαναν εκλογές για να ορίσουν πρόεδρο της τάξης. Οι μαθητές ήταν 25 και οι υποψήφιοι 2. Η Δήμητρα πήρε 13 ψήφους και ο Νικόλας 12. Ποιο ήταν το ποσοστό των ψήφων που πήρε ο καθένας τους στο σύνολο και 
ποιο στα εκατό (%);

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Ποσοστά στον τύπο»  

Ψάξε σε περιοδικά και εφημερί-δες, κατέγραψε από την τηλεόραση διάφορες φράσεις που εκφράζουν ποσοστά.

( Σε εκπτώσεις: 
 


( Σε μισθούς: 



( Σε κάποια αύξηση: 



( Σε κάποια μείωση: 
 



( Σε κάποιο μερίδιο:



( Σε κάτι άλλο; 






   Κεφάλαιο 42ο


Λύνω προβλήματα με ποσοστά: Βρίσκω την τελική τιμή

Ποσοστά της αλλαγής

Πρόβλημα 1ο 
Η οικογένεια Βοντζαλίδη πλήρω-σε φέτος 850 € για κατανάλωση ρεύματος. Σε κάποιο διαφημιστι-κό φυλλάδιο διάβασαν ότι, αν βάλουν λάμπες φθορισμού, ηλια-κό θερμοσίφωνα και νυχτερινό τιμολόγιο, μπορούν να μειώσουν το λογαριασμό τους κατά 30%. Πόσο θα πληρώσουν τον επόμενο χρόνο, για κατανάλωση ρεύματος αν κάνουν όλα αυτά;


Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Πρόβλημα 2ο 
Ο ΕΟΤ ανακοίνωσε ότι αναμένε-ται φέτος αύξηση 8% της τουρι-στικής κίνησης προς τη χώρα μας. Πέρυσι μας επισκέφθηκαν περίπου 2.500.000 τουρίστες. Πόσοι αναμένονται φέτος;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Πρόβλημα 3ο 
Η Διευθύντρια του σχολείου στην ομιλία της είπε: «Χαίρομαι που επέστρεψα στο σχολείο στο οποίο έζησα τα μαθητικά μου χρόνια. Από τότε πολλά άλλαξαν. Όταν εγώ ήμουν μαθήτρια, στο σχολείο αυτό φοιτούσαν 90 μαθητές. Αυτή τη στιγμή το μαθητικό δυναμικό παρουσιάζει αύξηση 40% σε σχέση με τότε.» Πόσοι είναι οι μαθητές του Σχολείου σήμερα;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Πρόβλημα 4ο 
Σε ένα κατάστημα αθλητικών ειδών αλλάζουν τις τιμές για τις εκπτώσεις. Βοήθησε τους να βρουν τις νέες τιμές.

	Είδος
	Αρχική

τιμή
	Ποσοστό

έκπτωσης

στα 100 (%)
	Τελική

τιμή

	Αθλητικά

παπούτσια
	98
	15
	

	Φόρμα

γυμναστικής
	48
	20
	

	Αθλητικές

κάλτσες
	12
	30
	

	Μπάλα 

Βόλεϊ
	28
	15
	

	Μπάλα ποδοσφαίρου
	24
	30
	




Πρόβλημα 5ο 
Ο Λευτέρης πήγε με 30 € να αγοράσει 2 CD. Το ένα κόστιζε 15,50 € και το άλλο 12,50 €. Υπολόγισε με το νου του ότι του φτάνουν τα χρήματα του. Στο ταμείο του έκαναν 15% έκπτωση. Πόσα ρέστα πήρε;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Ποσοστά της καρδιάς»
Κάποια ζώα είναι προικισμένα από τη φύση με δυνατότητες αυξομείωσης των καρδιακών παλμών ώστε να έχουν μέγιστη κυκλοφορία στο αίμα τους όταν χρειάζεται να πάρουν οξυγόνο και ελάχιστη στη συνέχεια. Μελέτησε τον πίνακα στην επόμενη σελίδα και με βάση το ποσοστό στα εκατό υπολόγισε τη μείωση στους καρδιακούς παλμούς ανά λεπτό κάθε ζώου όταν καταδύεται.


	
	Κάστορας
	Δελφίνι
	Φώκια

	Καρδιακοί παλμοί στην επιφάνεια
	140
	110
	100

	Ποσοστό στα 100 μείωσης παλμών
	95%
	60%
	90%

	Καρδιακοί παλμοί σε κατάδυση
	
	
	


Όταν οι άνθρωποι κοιμούνται το ποσοστό μείωσης των παλμών της καρδιάς είναι 10% (σε σχέση με τους παλμούς που έχουμε όταν βρισκόμαστε σε ηρεμία). Να μετρήσεις τους παλμούς της καρδιάς σου σε ηρεμία και να υπολογίσεις τους δικούς σου παλμούς ανά λεπτό κατά τη διάρκεια του ύπνου.


   Κεφάλαιο 43ο

Λύνω προβλήματα με ποσοστά: Βρίσκω την αρχική τιμή

Από πού έρχομαι;

Πρόβλημα 1ο 
Η περιεκτικότητα του ζαχαρό-τευτλου σε ζάχαρη είναι το 8% του βάρους του. Πόσα κιλά ζαχαρότευτλα απαιτούνται για να παραχθούν τα 50 κιλά ζάχαρης που καταναλώνει μια τετραμελής οικογένεια σε 1 χρόνο;

Λύση

Απάντηση: ………………………

…………………………………….

Πρόβλημα 2ο 
Κάναμε μια έρευνα για να διαπι-στώσουμε αν στις συσκευασίες των προϊόντων τους οι εταιρείες χρησιμοποιούσαν υλικά φιλικά προς το περιβάλλον. Μας απά-ντησαν 152 εταιρείες, ποσοστό 32% από όσες παρέλαβαν το ερωτηματολόγιο. Πόσα ερωτηματολόγια στείλαμε;


Λύση

Απάντηση: ………………………

…………………………………….

Πρόβλημα 3ο 
Ο καθηγητής των μαθηματικών αφήνει πάντα φιλοδώρημα το 15% της αξίας του γεύματος. Σηκώνεται από το διπλανό τραπέζι αφού έφαγε, σας χαιρετά και φεύγει. Βλέπετε στο τραπέζι του, να έχει αφήσει 2,40 €. Πόσος ήταν ο λογαριασμός του;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….

Πρόβλημα 4ο 
Οι πωλήσεις στο κατάστημα μας το μήνα Ιανουάριο ήταν 18.000 €, λέει ο φίλος μου, και ήταν μειω-μένες κατά 10% σε σχέση με αυτές του προηγούμενου μήνα. Πόσα ήταν τα χρήματα από τις πωλήσεις το Δεκέμβριο;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….

Πρόβλημα 5ο 
Σε μια αίθουσα κινηματογράφου ο διευθυντής παρατήρησε ότι ο συνηθισμένος αριθμός θεατών τις Δευτέρες είναι μόνο 70 άτομα. Για να αυξήσει τον αριθμό διαφήμισε ότι κάθε Δευτέρα θα δίνει στους 45 πρώτους πελάτες από μια αφίσα του έργου. Την επόμενη Δευτέρα υπολόγισε ότι οι 45 που κέρδισαν την αφίσα ήταν το 60% των θεατών.

α) Να βρεις πόσοι ήταν οι θεατές εκείνη τη μέρα.

β) Κάθε αφίσα κοστίζει 2 € και από το εισιτήριο κερδίζει 6 €. Υπολογίζοντας πόσο κέρδισε εκείνη τη Δευτέρα σε σχέση με αυτό που κέρδιζε τις προηγού-μενες Δευτέρες σκέψου και απάντησε αν αξίζει να συνεχιστεί η προσφορά και 
τις επόμενες Δευτέρες.

Λύση

Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Έρευνες»
Σε μια μελέτη 
ή μια έρευνα 
συνήθως είναι 
αδύνατο να πλησιάσουμε όλο τον πληθυσμό. Το δείγμα (κίτρινο) είναι το τμήμα του πληθυσμού που έχουμε προσεγγίσει. Αν το δείγμα μας είναι σωστά επιλεγμένο, τα ευρήματά μας αντιπροσωπεύουν ολόκληρο τον πληθυσμό.

Σε μια έρευνα που έγινε σε μαθητές ηλικίας 12-14 ετών στην

ερώτηση «πόσο συχνά πηγαίνετε στον κινηματογράφο;» 210 μαθη-τές (ποσοστό 70%) απάντησαν «μια φορά το μήνα». Πόσοι μα-θητές ήταν το δείγμα της έρευνας;
Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Γιατί πρέπει να γίνονται συχνά έρευνες; Αλλάζουν οι συνήθειες των ανθρώπων;
( Πώς πρέπει να επιλέγεται το δείγμα ώστε να είναι αντιπροσωπευτικό;



  Κεφάλαιο 44ο

Λύνω προβλήματα με ποσοστά: Βρίσκω το ποσοστό %

Για να µη λέμε πολλά ...

Πρόβλημα 1ο 
Η Αγγελική έγραψε την αναλογία

            =        
για να βρει το 34% του 350.

α) Εξήγησε ποιο είναι το λάθος:




β) Γράψε τη σωστή αναλογία και βρες το αποτέλεσμα.

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Πρόβλημα 2ο 
Καταγράφοντας τις διαφημίσεις που προβάλλονται κατά τη διάρκεια μιας τηλεοπτικής εκπο-μπής, σημειώσαμε ότι οι 12 από τις 20 αναφέρονταν σε παιχνίδια. Ποιο είναι το ποσοστό στα εκατό (%) των διαφημίσεων παιχνιδιών σε σχέση με τις υπόλοιπες διαφημίσεις;


Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Πρόβλημα 3ο 
Η Μαρίνα είδε σε μια βιτρίνα την επιγραφή: «Αγοράζοντας ένα πουλόβερ παίρνετε ένα δεύτερο ίσης ή μικρότερης αξίας στη μισή τιμή». Έτσι μπήκε και αγόρασε δύο πουλόβερ. Οι τιμές τους ήταν 41,70 € και 27,80 €.

α) Πόσο πλήρωσε για 
τα δύο πουλόβερ;

β) Ποιο είναι το ποσοστό % έκ​πτωσης που της έγινε συνολικά;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….

Πρόβλημα 4ο 
Από τα 43.100 βιβλία που εκδό-θηκαν το 1990 τα 5.172 ήταν για νέους και παιδιά. Τι ποσοστό στα εκατό βιβλία αντιπροσωπεύουν τα βιβλία για νέους και παιδιά;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Πρόβλημα 5ο 
Αν υποθέσουμε ότι το 75% των μαθητών έχουν καστανά μαλλιά και το 25% έχουν πράσινα μάτια, μπορούμε να πούμε ότι κάθε μαθητής στην τάξη έχει ή καστα-νά μαλλιά ή πράσινα μάτια;

Λύση
Απάντηση: ………………………

…………………………………….
Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Ποσοστά στην έρευνα»
Ας υποθέσουμε ότι θέλεις να βγάλεις ένα συμπέρασμα για το πόσοι μαθητές φορούν αθλητικά παπούτσια. Βρίσκεις ότι οι 22 από τους 25 μαθητές στην τάξη σου φορούν αθλητικά 
παπούτσια. Υπάρχουν 
583 μαθητές στο σχολικό συγκρότημα.

α) Ποιος είναι ο πληθυσμός; Ποιο είναι το δείγμα;

β) Ας υποθέσουμε ότι το δείγμα είναι αντιπροσωπευτικό των μαθητών. Ποιο είναι το ποσοστό στα εκατό (%) των μαθητών που φορούν αθλητικά παπούτσια;

γ) Είναι αντιπροσωπευτικό το δείγμα; Γιατί;




Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Από ένα δείγμα 30 μαθητών μπορούμε να βγάλουμε ασφαλή συμπεράσματα για το σύνολο των μαθητών της χώρας μας;

( Το γάλα αποτελείται κατά 86% από νερό. Επομένως μπορώ να πω πως το ποσοστό των υπό-λοιπων συστατικών του είναι ασήμαντο. Γιατί να το πίνουμε λοιπόν; Συζητήστε τι σημαίνει «σημαντικό» και «ασήμαντο». Είναι μόνο θέμα ποσότητας ή ποσοστού στα εκατό;



   Κεφάλαιο 45ο
Απεικονίζω δεδομένα με ραβδόγραμμα ή εικονόγραμμα

Αξίζει όσο χίλιες λέξεις ...

Άσκηση 1η 
Σε μια εργασία για την έκταση επτά ευρωπαϊκών χωρών μια ομάδα μαθητών έκανε το γράφη-μα που βλέπετε στην εικόνα. Συμβουλευτείτε τον πίνακα της επόμενης σελίδας και στη σελίδα 73 κάνετε το ραβδόγραμμα με την έκταση των επτά χωρών. Συγκρίνετε και συζητήστε ομοιότητες ή διαφορές ανάμεσα στο ραβδόγραμμά σας και το ραβδόγραμμα των παιδιών.

	ΧΩΡΑ
	ΕΚΤΑΣΗ

	Βέλγιο
	30.513

	Ελλάδα
	131.957

	Ιταλία
	301.300

	Φινλανδία
	337.009

	Σουηδία
	448.750

	Ισπανία
	505.000

	Γαλλία
	547.000


Η έκταση σε χιλιάδες τετρ. χιλιόμετρα


Άσκηση 2η 
Τα απορρίμματα αποτελούν την κυριότερη πηγή μόλυνσης του περιβάλλοντος στην εποχή μας. Το 2004 οι χώρες της Ε.Ε. που βρέχονται από τη Μεσόγειο «έθαψαν» στις χωματερές τους τις εξής ποσότητες σκουπιδιών (σε εκατομμύρια τόνους): Ισπανία 16, Γαλλία 14, 
Ιταλία 20 και Ελλάδα 3. 
Με τα στοιχεία αυτά: 

α) Να συμπληρώσεις τον πίνακα.
	ΧΩΡΑ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ

ΣΚΟΥΠΙΔΙΩΝ

	
	

	
	

	
	

	
	


β) Να κάνεις το εικονόγραμμα βάζοντας ένα σκίτσο σκουπιδο-τενεκέ      για κάθε δύο εκατομμύρια τόνους σκουπιδιών.

	
ΧΩΡΑ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ

ΣΚΟΥΠΙΔΙΩΝ

	
	

	
	

	
	

	
	



      = 2.000.000 τόνοι

Δραστηριότητα με προεκτάσεις: 
«Ξενοφοβία»

Η Ελλάδα τις τελευταίες δεκαετίες, λόγω της οικονομικής ανάπτυξης, έγινε τόπος προορι​σμού πολλών οικονομικών μεταναστών. Οι άνθρωποι αυτοί έφυγαν από τις πατρίδες τους αναζητώντας καλύτερη τύχη στη δική μας. Αν και η ελληνική κοινωνία τους δέχτηκε και τους φιλοξένησε σαν παιδιά της, υπήρξαν κάποιες, ευτυχώς λίγες, φωνές διαμαρτυρίας. «Να φύγουν οι ξένοι», φώναξαν κάποιοι, «μας αλλάζουν τη σύνθεση του ελληνικού κράτους», είπαν άλλοι. Ας πάμε λίγα χρόνια πιο πίσω στο 1913 και ας εξετάσουμε τις εθνικότητες που ζούσαν στην πόλη της Θεσσαλονίκης.(*)

Με τα στοιχεία του πίνακα να συμπληρώσεις το ραβδόγραμμα.


	Εθνικότητες
	Αριθμός ατόμων

	Έλληνες
	39.956

	Εβραίοι
	61.439

	Οθωμανοί
	45.867

	Βούλγαροι
	6.263

	Άλλοι ξένοι
	4.364




(*) Τα στοιχεία προέρχονται από το βιβλίο: Χεκίμογλου, Ε., (1996). Θεσσαλονίκη Τουρκοκρατία και Μεσοπόλεμος, Θεσσαλονίκη: Έκφραση.
Θέματα για διερεύνηση και συζήτηση 

( Συζητήστε τι μεσολάβησε και άλλαξε η σύνθεση του πληθυσμού από τότε.

( Έχουν δίκιο όσοι ανησυχούν για την αύξηση του αριθμού των μεταναστών στην Ελλάδα;


Περιεχόμενα 1ου τόμου

37. Παίρνοντας αποφάσεις 
(Λύνω προβλήματα με αντιστρόφως ανάλογα ποσά)
7

38. Η απλή μέθοδος των τριών! 
(Η απλή μέθοδος των τριών στα ανάλογα ποσά)
15
39. Είναι απλό όταν ξέρω τις τρεις τιμές! (Η απλή μέθοδος των τριών στα αντιστρόφως ανάλογα ποσά)
23
40. Συγκρίνω (πο)σωστά% (Εκτιμώ το ποσοστό)
30
41. Παίζοντας με τα ποσοστά (Βρίσκω το ποσοστό)
39

42. Ποσοστά της αλλαγής 
(Λύνω προβλήματα με ποσοστά: Βρίσκω την 
τελική τιμή
44
43. Από πού έρχομαι; (Λύνω 
προβλήματα με ποσοστά:

Βρίσκω την αρχική τιμή)
52
44. Για να μη λέμε πολλά… 
(Λύνω προβλήματα με ποσοστά: Βρίσκω το 
ποσοστό στα %
60
45. Αξίζει όσο χίλιες λέξεις ... 
(Απεικονίζω δεδομένα 
με ραβδόγραμμα ή 
εικονόγραμμα)
68


Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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Μήπως να


αγόραζα το


διπλανό;





ΑΘΗΝΑ





ΘΕΣ/ΚΗ





420 κιλά


αλάτι; Τι να 


το κάνω;











Γρίφος!


Θα μας πάρει


   … μέρες








Άραγε εγώ 


θα κερδίσω


στην αγάπη;
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